

PUBLICIDAD

Los anuncios y toda otra clase de inserciones se reciben en las oficinas del periódico, de diez de la mañana a seis de la tarde y se cobran por adelantado.

Dirigirse toda la correspondencia relativa a suscripciones y anuncios al

Administrador de LA IBERIA

PLAZA DE SANTA ANA, 7, PRAL.

LA IBERIA

SUSCRIPCIÓN

Madrid, una peseta al mes. Provincias, cinco pesetas trimestre; cinco y medio por comisionado.

PAGOS ADELANTADOS

Número suelto, 5 céntimos en España

BALANCE DEL AÑO 1895

ABRIL

- 1. -Funerales en Lisboa por las víctimas del Reina Regente. -Discurso en el Senado del general Martínez Campos sobre las cuestiones de Cuba. -En Budapest estalla una bomba de dinamita en el monumento del coronel Hentfi.

- 23. -El Gobierno alemán se muestra enérgico contra el tratado de paz chino-japonés. -El ministro de la Guerra publica el llamamiento a las filas de 20.000 hombres. -Continúa en París la huelga de los cocheros de omnibus. -Incendio de la estación de Campillo en la línea del Norte. -La peste pustulosa hace estragos en Macao.

- 12. -Elecciones municipales en España. -Estalla un petardo en el cerrillo del Rastro. -Banquete legitimista en París.

JUNIO

- 1. -Terremotos en Grecia. -Banquete de los republicanos en obsequio del señor Muro. -Recepción en la Academia Española de D. Eugenio Sellés. -Incendio en Port Said, destruyendo 200 casas.

- 18. -Llega a Kiel la escuadra española. -El príncipe de Bismarck se niega a conceder una audiencia a Mr. Gladstone. -Meeting republicano en Valladolid. -Pasa por Madrid con dirección a Londres el infante D. Alfonso de Portugal.

MAYO

- 1. -Fusilamiento en la Habana del teniente don Valentín Gallego. -Meeting de obreros en el frontón de San Francisco. -Celebrense en todas partes con tranquilidad la Fiesta del Trabajo.

- 23. -Estalla una revolución contra el Gobierno de la República del Ecuador. -Se fugan de Algeciras cuatro carabinieri que con algunos paisanos forman una pequeña partida.

- 24. -Fallecimiento en Berlín de D. Isaac Peral. -Llegan a Madrid la condesa de París y la princesa Elena. -Estreno en Apolo de El cabo primero. -Se hace público el testamento de D. Alejandro Soler, declarando heredera a S. M. la Reina Regente.

- 25. -La Cámara austriaca aprueba definitivamente el convenio comercial entre Austria-Hungría y España. -Se firma un acta dejando en suspenso la cuestión entre los Sres. Romero Robledo y conde de la Corzana mientras aquél sea ministro. -Inauguración en Lisboa del Congreso internacional católico.

Se va a conocer a la Prensa, se incluyen los delitos de lesa majestad. Los anarquistas de Lisboa promueven un escándalo al pasar una procesión. Se inaugura en París el Congreso Penitenciario internacional.

LOS REPUBLICANOS

La unión de los partidos. Estos días, en las reuniones celebradas por la minoría republicana, se ha tratado de la unión de todos los partidos republicanos, no habiendo, como era de esperar, conformidad de pareceres, como siempre ocurre cuando los republicanos se reúnen para tratar de este asunto.

El Sr. Pi y Margall, en su último número de El Nuevo Régimen, dice entre otras cosas, que la unión republicana no podía hacerse, por los grandes abismos que hay entre las diversas fracciones republicanas. Pide también que no se altere el espíritu del pueblo, que en los grandes movimientos revolucionarios ha nombrado Juntas locales y regionales.

Termina diciendo que la unión es fácil; lo difícil es reglamentar los huracanes.

Nuevo jefe

El doctor Esquerdo ha dirigido una carta a la Asamblea del partido progresista, aceptando la jefatura del mismo en sustitución del Sr. Ruiz Zorrilla.

Dicha carta la publica hoy la Prensa de la mañana.

Lo de Cuba

Telegramas oficiales

Habana 22.—Madrid 22.—A ministro Guerra:

Columnas combinadas de Canella, Tejada, Baquero y Ruiz, cayeron sobre partidas José Maceo, Ruen y Cabrizo en Josefina y otros puntos, tomando posiciones y campamentos, dispersándolas y persiguiéndolas, haciéndoles cuatro muertos y muchos heridos; principal ventaja evitar concentración y hacerlos gastar muchas municiones.

En Las Villas, un descarrilamiento, cerca de Rodrigo, sin desgracias, y por destrucción de una alcantarilla por enemigo.—Campos.

Habana 22.—Columna de Vueltas dispersó en Purzal, término Esperanza (Santa Clara), una partida enemiga y otra al lado río Sagua.

Batallón Zaragoza batió ayer partida 1.000 hombres cabecilla Cortina en Viejana (Cajabazar), término municipal Santa Clara, haciéndole 11 muertos, muchos heridos y dos prisioneros.

Nosotros un muerto y dos heridos. Columna Baquero tuvo tiroteo y columna Ramírez también en el departamento Oriental.

Cómez y Maceo pasaron jurisdicción Cienfuegos.—Campos.

Derrota de José Maceo

Santiago de Cuba 22.—Las columnas mandadas por Canella, Baquero, Tejada y Cebollino, operando en combinación, según órdenes del general Pando, cayeron el día 22 sobre Ojo de Agua y Ramón de las Yaguas, donde estaban José Maceo, al mando de 400 hombres, y las partidas de Buen, Sánchez, Periquito Pérez, Cebrero y Bonne.

En medio de aquellos dos pueblos tenían los rebeldes parques, campamento y mucha impedimenta.

José Maceo y los cabecillas a sus órdenes querían a toda costa evitar un combate y dispersarse en cuanto se les atacara.

La buena disposición con que maniobraron las columnas citadas les impidió realizar aquel propósito.

Obligados a aceptar el combate, durante tres días se sostuvo un fuego muy nutrido. En los poblados de Fontina y Josefina se defendieron con tenacidad los separatistas. Las tropas españolas se apoderaron de las posiciones del enemigo, tomaron a la bayoneta varias trincheras y dos campamentos. Los rebeldes fueron dispersados.

Las columnas continúan una activa persecución. Noticias confidenciales permiten asegurar que los rebeldes sufrieron cincuenta bajas.

En el campo de batalla dejaron cuatro cadáveres.

Nuestras bajas fueron un muerto y seis heridos. Por un prisionero que se cogió a los rebeldes, se sabe que éstos han sufrido gran contrariedad porque carecen de municiones, y durante estos tres días de combate han gastado la mayor parte de las que tenían.

El éxito de la operación consiste en esto y en haber evitado la concentración de las partidas cuando se disponían a pasar a Occidente.

Hoy han tomado las tropas, con débil resistencia, el campamento de Altagracia. Espérase gran resultado de las operaciones dispuestas por el general Pando.

Actividad en las operaciones

Habana 22.—Las operaciones han tomado extraordinaria actividad. En toda la isla se combate emprendiendo una vigorosa ofensiva todas nuestras columnas con grandes dificultades, puesto que las partidas procuran por donde quiera hacer el mayor daño posible en los terrenos indefensos, rehuyendo todo combate y alejándose al sentir la aproximación de nuestras tropas.

En el departamento Oriental cuatro columnas combinadas persiguen a los insurrectos entre Ramón de las Yaguas y la costa.

Tres veces se han fogueado con ellos y siempre retroceden. Ignóranse los detalles de estos encuentros. Lo único que se sabe es que van encerrados en un círculo de fuerzas españolas, que cada vez se estrechan más.

En Las Villas el general Godoy dispersó en San Marcos a 300 insurrectos que hostilizaban los trenes de pasajeros en los alrededores de la estación de Las Cruces.

En la provincia de Matanzas los rebeldes hacen movimientos que parecen acentuar una retirada hacia Güira, Cantabria, Yugué y Estrada.

Las partidas grandes, que se creen mandadas por Máximo y Maceo, parece dirigirse hacia Oriente otra vez, buscando los alrededores de Cienfuegos, y caminan hacia la proximidad de la Ciénaga de Zapata para ir defendidos y seguros por el flanco derecho.

El general Prats hizo algunas operaciones ayer desde el Limonar sobre el ingenio «Torro», donde estaban las fuerzas de Quintín Banderas. También el cabecilla negro retrocedió.

Salió el coronel Molina hacia Amarillas, al frente de una media brigada, para cortar la retirada a la fuerza de aquel cabecilla, tratando de batirlo antes de que se retire de la provincia de Matanzas.

El día 22 el general Prats se hallaba en

Benagüises, y mandando 220 caballos avanzó contra los insurrectos, que resistieron al principio, en número de 500.

Fué muy brava la carga de los nuestros. La lucha se entabló al arma blanca. Fueron muertos cinco rebeldes y cayeron nueve prisioneros, quedando a más en nuestro poder caballos, armas y bagajes.

Nosotros en este combate brioso no tuvimos bajas, porque el enemigo apenas hizo resistencia, huyendo.

Los rebeldes han quemado en Medina un tren, lanzando en dirección a Jovellanos una locomotora con las válvulas abiertas.

Antonio Maceo se cree que anda separado de Máximo Gómez desde la acción verificada el 23 entre Audaz y Coliseo.

Han llegado a ésta (Habana) 60 familias de la provincia de Matanzas, sumidas en la miseria, con motivo de los incendios. Inspiran gran conmiseración y han sido socorridas.

El general Pando, con gran previsión, ha embarcado en Santiago de Cuba 2.000 hombres para que tomen parte en las operaciones de la provincia de Matanzas.

Los rebeldes, en sus correrías a la desesperada, siguen cometiendo odiosos crímenes, que tienen carácter de delitos comunes. En Bolondrón han asesinado al dueño y al dependiente de una tienda, que la defendían del saqueo.

El plan de Maceo y de Máximo ha fracasado en la provincia de Matanzas. Habían anunciado que en esta excursión no dejarían de ocupar algún pueblo ó villa importante.

Habían dicho con soberbia imbécil que cederían el paso de Nautidad en Matanzas. Les ha sido imposible sostenerse ni en un pequeño caserío.

Se ven obligados a retroceder con bajas y hostigados y perseguidos por todas partes.

NUEVA EMISIÓN DE BONOS

Washington 22.—Ayer terminó en la Cámara de los Representantes la discusión del proyecto de ley autorizando al Gobierno para que emita bonos por valor de cien millones de pesos fuertes.

El proyecto fué aprobado definitivamente por 169 votos contra 136.—Fabra.

EL CONFLICTO ANGLO-YANKEE

Londres 22.—Las noticias que se reciben de los Estados Unidos siguen siendo satisfactorias y todo hace esperar que el conflicto entre aquella República y la Gran Bretaña, motivado por la cuestión de Venezuela se resuelva al fin por la vía diplomática.—Fabra.

CONSEJO DE MINISTROS

Dos horas y media duró el Consejo de ministros celebrado anoche en la Presidencia. Lo tratado en él fué lo siguiente:

Expedientes

Los ministros aprobaron el informe del Consejo de Instrucción pública dictado en un expediente que tiene interés para las Universidades, pues viene a decir que, para que los doctores puedan ser adscritos a los claustros universitarios, tienen que llevar determinado tiempo de residencia en los distritos donde han de emitir su voto en las elecciones para senadores.

Dió cuenta el ministro de Gracia y Justicia de un expediente instruido por orden del prelado de esta diócesis, y se propone que para pertenecer al cabildo de dicha Colegiata precisa tener el grado de doctor.

Los ministros no vieron inconveniente en aprobar la propuesta, continuando los mismos gastos que hoy aparecen en presupuestos.

Igualmente dió cuenta el señor conde de Tejada de Valdesera de otro expediente relativo a la creación de un Seminario en Madrid.

El prelado de la diócesis ha recordado el acuerdo de entregar para Seminario el edificio que hoy ocupa el ministerio de Fomento.

Sobre esto han surgido algunas dudas que las estudiarán los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda, sin perjudicar el compromiso contraído con la Santa Sede.

El ministro de Fomento refirió a sus compañeros que el empresario del teatro Real le ha pedido que el Gobierno ayude a concluir de satisfacer los compromisos contraídos, a fin de poder terminar la temporada de ópera.

Los ministros decidieron que no se pudiese acceder a tal pretensión, y que para el caso de haberse de incuutar el Gobierno del teatro, se debe exigir el depósito del abono y procurar los medios de acabar la temporada, a fin de cumplir los compromisos contraídos y no privar a muchas familias pobres de los recursos que obtienen con las funciones del primero de nuestros teatros.

Después se prepararía un nuevo concurso para el arriendo del teatro.

Otros asuntos

Entre varios de escasa importancia se leyó el Mensaje de las minorías republicanas. Como éste tiene forma de carta se acordó que el ministro de la Gobernación en otra atenta carta les conteste.

De Cuba

El Consejo se ocupó principalmente de la cuestión de Cuba, leyéndose y comentándose los telegramas que había recibido el Gobierno. En primer término llamó la atención de los ministros el retroceso de los insurrectos hacia Las Villas, la actividad que se observa estos días en las operaciones militares y las rectificaciones de los destrozados hechos por los insurrectos.

También fué desmentida la noticia de un periódico militar, relativa al regreso de tres generales que actualmente están en operaciones.

El Imparcial, ocupándose de un asunto interesante de la campaña, dice lo que sigue:

«También se desmintió en Consejo la especie de que los generales Pando y Marín estén en desacuerdo con el Sr. Martínez Campos acerca de la forma de llevar a efecto los planes de la campaña.

En cuanto a la dirección militar de las operaciones, el Gobierno estimó perfectamente justificado el viaje a la Habana del general Martínez Campos, no por huida—como algunos llegaron a decir,—sino que no siendo su papel el de operar como uno de tantos jefes de columna, desde la capital de la isla tenía mayores facilidades para dictar órdenes.

Los ministros aprecian que resulta un apoyo indirecto para la causa de los insurrectos cuanto tienda a mermar los prestigios del general Martínez Campos.

Según se ha dicho, discurrirían los ministros en estos ó parecidos términos: «El general en jefe está procediendo con

gran actividad, y por sí mismo ha dado ejemplo de cómo ha de procederse en esta campaña.

Cualquier indicación de desconfianza ó siquiera de duda que se le hiciera, bastaría para que inmediatamente viniera a la Península, y el Gobierno no tiene motivo alguno para dudar ni desconfiar.

Si el general dejara el puesto, seguramente que proporcionaríamos a los insurrectos una gran satisfacción y tomarían mayores alientos para combatir.

Luego sería necesario nombrar otro general, y el acierto en el nombramiento no se podría apreciar hasta conocer los resultados de su dirección militar: por de pronto serían discutidas sus condiciones, lo cual mermaría sus prestigios, y cualquier accidente desgraciado serviría como pretexto para que se pidiera otro nombramiento.

¿Qué más podían desear los insurrectos! Precisamente ahora sería una verdadera inoportunidad pensar en tal cosa, cuando la opinión pública se ha manifestado afectada a España, como no ha demostrado estarlo tanto en mucho tiempo, y la manifestación en la Habana organizada por los tres partidos unidos, no sólo ha sido de amor a la madre patria, sino de adhesión al Sr. Martínez Campos.

LA DISCUSION DE LOS PRESUPUESTOS

Paris 22.—Como en Francia no hay Comisiones mixtas para resolver los conflictos que pueden surgir entre ambos Cuerpos Colegisladores, la aprobación definitiva de los presupuestos ha dado lugar a que el proyecto con las reformas introducidas por el Senado pasara a la Cámara de los diputados.

Como ésta no ha aprobado algunas de las enmiendas introducidas por aquélla, ha sido preciso que el Senado celebrase sesión por la noche para examinar dicho asunto.

Por fin se aprobó el proyecto, como ha sucedido siempre hasta ahora, cediendo el Senado, conformándose con las modificaciones que aceptó la Cámara de los diputados.

Como todos los años se repiten hechos semejantes, por discutirse atropelladamente los presupuestos, se considera cada vez más conveniente reformar la ley de relaciones entre ambos Cuerpos y adoptar un sistema parecido al de España que resuelva los conflictos parlamentarios sin menoscabo de la dignidad de las dos Cámaras.—Fabra.

COENTOS DE VIEJA

EL SUEÑO DE LA INFANCIA

¡Infancia, dichosa infancia! ¡Tiempo feliz que no volverá jamás! ¿Cómo no amarla? ¿Cómo no acariciar su recuerdo? Este recuerdo refresca y levanta mi alma; es para mí la fuente de los mejores goces.

Recuerdo que cuando estaba cansado de correr iba a sentarme delante de la mesa de té, en mi silloncito infantil. Era ya tarde; había acabado hacia mucho tiempo mi taza de leche con azúcar y mis ojos se cerraban de sueño, pero no me movía, me estaba quieto y escuchaba. ¿Cómo no escuchar? Mamá hablaba con una de las personas presentes, y el sonido de su voz ¡tan dulce, tan amable! ¡El sólo me dice tantas cosas!

La miro fijamente con ojos enturbiados por el sueño, y de pronto se hace pequeñita, muy pequeñita; su cara no es mayor que una de mis muñecas, pero cuando ella ve que mamá me mira y que se sonríe.

Encuentro divertido tener una mamá tan pequeña.

Entorno todavía más los párpados, y ella disminuye; se hace no mayor que los niños que se ven en el fondo de los ojos de las gentes.

Pero me he movido y se ha roto el encanto.

Entorno los ojos, cambio de postura, me doy mucho trabajo para llamar aquella imagen: es en vano.

Me dejo deslizar hasta el suelo, y voy dulcemente acostarme, con mucha comodidad en un gran sillón.

—¡Te duermes, hijito!—me decía mamá.—Mejor harías en acostarte.

—No tengo ganas de dormir, mamá. Ensueños vagos, pero deliciosos, llenan mi imaginación; el buen sueño de la infancia cierra mis párpados, y al cabo de un instante estoy dormido. Siento, sobre mí, a través de mi sueño, una mano delicada; la reconozco sólo en la manera de tocar, y aun dormido, la cojo y la oprimo con fuerza sobre mis labios.

Todo el mundo se ha dispersado. Una sola bujía arde en el salón.

Mamá ha dicho que ella se encargaba de despertarme.

Se embute en el sillón en que duermo, pasa su mano fina por entre mis cabellos, se inclina a mi oído y murmura con su linda voz, que conozco tan bien:

—Levántate, alma mía ya es hora de ir a acostarte.

Ninguna mirada indiferente le estorba; no teme derramar sobre mí toda su ternura y todo su amor.

Yo no me muevo, pero beso su mano aún con mayor fuerza.

—Levántate, angel mío.

Pone la otra mano en mi cuello y me acaricia con sus afilados dedos.

El salón, silencioso, está en una semi-obscuridad; mis nervios son excitados por las caricias y el despertar; mamá está sentada junto a mí, me toca, siento su perfume y oigo su voz; me levanto de un salto, le echo los brazos al cuello, le aprieto contra su pecho murmurando: ¡Oh, mamá; querida mamá, cuanto te quiero!

Ella sonríe con sonrisa triste y encantadora, coge mi cabeza con las dos manos, me besa en la frente y me sienta en sus rodillas.

—¿Me quieres mucho?

—Se calla un instante; uego continúa: —Mira, quéremos siempre; no me olvides nunca. Si no tuvieras ya a tu mamá, ¿verdad que no la olvidarías? D, hijo mío.

—Me besa aún más ternamente. Yo exclamo: —¡Oh, no digas eso, mamá querida, mamá mía.

Beso sus rodillas, y arroyos de lágrimas brotan de mis ojos a un transporte de amor.

Cuando después de esta escena subo a acostarme y me arrojo ante las santas imágenes, envuelto en la manta guateada, qué sentimiento extraño experimento al decir:

«Dios mío, vela sobrepapá y sobre mamá. Mientras que recio las oraciones que mis labios de niño han aprendido repitiéndolas junto a mi querida madre, mi amor a ella y mi amor a Dios se funden en un solo y mismo sentimiento.

Después de mi rezo voy a acurrucarme

entre las sábanas, el alma en paz y el corazón ligero.

Más imágenes se empujan unas a otras en mi cabeza; ¿qué representan? Son incomprendibles, pero llenas de puro amor y de luminosas esperanzas de dicha.

Pienso en Carlos Inanovié y en su amargura suerte.

Este es el único hombre desgraciado que conozco, y he de tanta lástima, me siento tan dominado por él de tal ternura, que las lágrimas brotan de mis ojos y me digo:

—¡Que Dios le dé la felicidad! ¡Que me dé el poder de socorrerle y de aliviar su dolor! Estoy dispuesto a sacrificarlo todo por él. Pienso en seguida en mis juguetes favoritos; un conejito y un perrito de porcelana; los he metido bajo mi almohada de pluma y admiro qué bien están allí y qué calentitos.

Rezo todavía una oración en que pido a Dios que todo el mundo sea dichoso y esté contento, y que haga buen día mañana para el paseo; me vuelvo del otro lado; las ideas y los sueños se mezclan y se confunden, y me duermo dulce y apaciblemente, con el rostro humedecido todavía por las lágrimas.

TOLSTOY.

NOTICIAS DE FABRA

Roma 22.—Su Santidad León XIII ha recibido hoy al embajador de España en el Vaticano Sr. Merry del Val, quien ha acudido a felicitarle con motivo de la proximidad del año nuevo.

Berlin 22.—Ha sido nombrado ministro de Alemania en Buenos Aires el Sr. Montzinger.

El Sr. Arec Valley, secretario primero de la legación en Bruselas, cesa en dicho cargo.

Paris 22.—En la sesión de la Cámara de los Diputados, el ministro de Hacienda, señor Doumor, ha hecho entrega de los presupuestos.

La Cámara acepta varias de las modificaciones introducidas por el Senado y rechaza otras. Después se levanta la sesión, que continuará por la noche.

Atenas 22.—A petición del Gobierno alemán la policía ha detenido al barón Hamerstein, antiguo director de La Gaceta de la Cruz, y que se ocultaba bajo un nombre supuesto; Hamerstein ha salido para Berlín debidamente custodiado.

Paris 22.—El Senado ha aprobado definitivamente el presupuesto, terminando con éste a las diez de la noche la sesión de hoy y la actual legislatura.

Manifestación en la Habana

En honor de Martínez Campos

(TELEGRAMAS OFICIALES)

En nuestra última edición dimos cuenta del telegrama remitido por el general Martínez Campos dando cuenta de la manifestación celebrada anteañoche en la Habana. Además el Gobierno recibió los telegramas siguientes:

Habana 22.—Al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.—Madrid. Reunidos en patriótica y entusiasta manifestación los tres partidos en que se concentran las fuerzas vivas del país, y todo el pueblo de la Habana, para significar su inquebrantable adhesión a la causa de la patria y su incondicional apoyo a su ilustre representante, el general Martínez Campos, se honza celebrando a V. E. que han realizado su propósito en medio de indescribible entusiasmo, y que confían en que el pueblo de Cuba permanecerá siempre fiel a la causa de la patria.

Marqués de Pinar del Río.—Prudencio Rabell.—José María Gálvez.

Habana 22.—El alcalde de la Habana al presidente del Consejo de ministros.—Madrid. Manifestación organizada por partidos políticos legales para reafirmar principios comunes inquebrantables, reconocimiento soberanía española y adhesión absoluta Poderes públicos, representados por ilustre general Martínez Campos, revistió todos los caracteres de una verdadera demostración popular por la participación que todas las clases sociales de este vecindario tomaron en ella.

El acto, por el número de concurrentes, espontaneidad, orden y compostura insuperables, resultó magnífico y altamente significativo.

El acto

La Prensa de la mañana que tiene correspondales en Cuba, publica extensos telegramas de dicha manifestación. Los más extensos y detallados son los siguientes de El Liberal:

«La manifestación celebrada anoche en esta ciudad ha sido un acto grandioso, dice el corresponsal citado.

En la enorme masa del pueblo que ha recorrido la Habana, ha reinado un orden perfecto, sin el menor disturbio, demostrándose la unanimidad de la opinión.

Han resonado vitores constantes al general Martínez Campos, a España, al Rey, a la Reina Regente, al Ejército y a Cuba.

Componíase la manifestación de todos los partidos y de las personas más notables de ellos, sin excepción alguna.

Formaban en la manifestación todas las clases sociales, la banca, el comercio, las industrias, los hacendados.

El entusiasmo por España, por el general y por los soldados de la patria, ha sido colosal, indescribible.

La ciudad aparecía engalanada, con colgaduras en todos los balcones. Se veían varias banderas españolas.

En los balcones, en las calles, las mujeres presenciaban el paso de los manifestantes y agitaban los pañuelos y daban vivas.

Se calcula el número de los manifestantes en veinte mil y el número de los curiosos en treinta mil.

Jamás en la Habana se presenció un espectáculo igual de unión y de entusiasmo.

Desde las siete de la noche comenzaron a reunirse las Comisiones en el Parque central.

A las ocho estaba organizada la manifestación.

La multitud no cabía en la espantosa plaza. El espectáculo era grandioso. Muchos de los concurrentes llevaban hachones.

En la manifestación iban varias bandas de música.

Desde el Parque central, a la hora anunciada, se dirigió la manifestación a Palacio. Allí esperaban ya, acompañando al general Martínez Campos, todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas de esta capital.

Con ellas había también varios títulos de Castilla, los diputados a Cortes que se hallan

en la Habana, representantes de las Corporaciones oficiales y clero.

Discurso del Sr. Santos Guzmán. Se pronunciaron muy patrióticos y elocuentes discursos.

Los inauguró el Sr. D. Santos Guzmán, que habló en nombre de la derecha.

«Sientome orgulloso—dijo—y se siente orgulloso el partido que represento, al reiterar desde aquí, en este solemnisimo acto, esta transcendencia a nadie ha de ocultarse, la adhesión más incondicional y más entusiasta a la patria querida, y el apoyo más sincero y más decidido al general en jefe del Ejército, al valiente soldado a quien España confía la dirección de las operaciones de la guerra en la defensa de este pedazo de la patria, al insigne general Martínez Campos.»

«Nosotros protestamos de esta guerra salvaje, de esta lucha traidora en la que los villanos enemigos de la madre patria cometen la infamia de buscar para combatir el auxilio de gentes extrañas, el apoyo de suelo extranjero.»

«Si nosotros protestamos con todas las energías de nuestra alma contra esta guerra de odios de raza, que quiere trocar el progreso español por la barbarie, arruinando la isla.»

Terminó el Sr. Guzmán ofreciendo la leal y decidida cooperación de la derecha a la patria y al general Martínez Campos, ahora y siempre.

Discurso de Martínez Campos

El general Martínez Campos contestó tan conmovido:

«Me felicito de la unión de los tres partidos y les ruego que recuerden estos solemnes momentos para en lo sucesivo permanecer siempre unidos en la bandera de la patria para combatir y vencer todos los peligros.»

«Considero necesaria la unión, para que se sepa lo mismo aquí que en el extranjero, que todos estamos en nuestros puestos, unidos como un solo hombre en el alto pensamiento del amor a la patria.»

«El estado actual de la guerra es más aporatoso que terrible.

Lamento los estragos producidos por los incendios en los campos de Matanzas. Siento con toda mi alma la miseria de los poblados ante la ruina de las familias, y lo siento tanto, que al presenciar tanta desgracia en los últimos días me he sentido cruel por primera vez en mi vida, deseando tener enfrente un enemigo que ofreciera resistencia para destruirle sin piedad.»

Vine a la Habana a reorganizar las operaciones; pero bajo la impresión de que quizás lo ocurrido se achacara a culpa mía, temí haber desmerecido el aprecio público.

«¡Nunca! ¡Nunca!—grita entonces el pueblo aclamándolo.

«Debo advertir—continuó diciendo—que no presentaré la dimisión.»

«¡Jamás! ¡Viva Martínez Campos! ¡Jamás!—gritó el público.

«Si por hacerlo mal, si por falta de acierto, fuese yo un obstáculo, me resignaría a que el Gobierno me separase; pero mientras dure la guerra es imposible que yo me separe de Cuba por mi propia voluntad.»

«Si perdiera la confianza del pueblo, agradecería que todos vosotros vinierais a decirme; pues soy únicamente un soldado cuyo amor propio se pone siempre por debajo de los intereses patrios.»

«Explosión de entusiasmo.

«El público no dejó de aclamar con entusiasmo indescribible al ilustre caudillo, haciendo una ovación como no hay ejemplo de que se haya hecho aquí otra igual.»

Discurso del Sr. Montoro. El diputado autonomista pronunció a seguida un elocuentísimo discurso, que puede sintetizarse en las siguientes frases:

«En nombre del partido liberal de la isla de Cuba, cuya representación en la Habana me cabe la inmerecida honra de tener en este solemne momento, vengo a manifestaros que el pueblo de esta capital, sin distinción de partidos, y llevando a su frente las personalidades que mayor cariño y confianza le inspiran, está hoy, como siempre, de una manera incondicional al lado del general ilustre, en quien cifra sus esperanzas y a quien reconoce como símbolo de sus aspiraciones, encaminadas a mantener la integridad de la patria, restableciendo la paz que han turbado los rebeldes separatistas.»

«En cuanto al partido liberal—añadió el Sr. Montoro—sólo tiene que manifestar en estos momentos que sus actos del presente corresponden—como corresponde—al rol del porvenir—a la conducta patriótica observada desde 1878, en que se confirma y ratifica.

«Podéis estar seguro de que el partido liberal cubano se hallará a vuestro lado de una manera decidida y entusiasta, persuadido de que

-Este acto, señores, hermosísimo y patriótico, tendió inmensa resonancia, no sólo en la Península, sino en el mundo entero. La grandeza de esta manifestación influirá en el ánimo de los rebañados para acogerse a la ley...

LA CAMPAÑA DE MADAGASCAR

París 28.-La Cámara de Diputados ha aprobado sin discusión el crédito suplementario destinado a las operaciones de la campaña de Madagascar. -Fabra.

EL SULTAN EN MARRAKESH

Tánger 28.-El sultán de Marruecos por vez primera en su reinado ha entrado en Marrakech, siendo objeto de muy entusiasta recibimiento de parte de aquel vecindario. -Fabra.

LOS PROCESOS MUNICIPALES

La cuestión Cabiñana. Ayer declararon en esta causa los señores Pulido, Alonso Colmenares, Villanova de la Cuadra y conde de Peñalver. El Sr. Pulido, propietario de terrenos del ensanche, parece no dijo cosa alguna de interés, asegurando que ignoraba cómo se tramitaban los expedientes en el Ayuntamiento...

El señor marqués de Cabiñana presentó ayer al Juzgado un escrito solicitando se amplie la declaración de los testigos D. Natalio Camuñas, D. Andrés García y otros, y que se cite a declarar a D. Ramiro Rodríguez Ovejero, exvendedor general de Consumos.

Parece que este señor ha publicado artículos en que se critica la gestión del alcalde de Madrid.

Las denuncias contra el Sr. Bosch. El juez, Sr. López de Sa, fué ayer a su Juzgado por primera vez después de su enfermedad, y estudió brevemente los autos seguidos por las citadas denuncias. El Sr. López de Sa seguirá desempeñando su Juzgado, además de ser juez especial en esta causa.

GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes: PRESIDENCIA.-Reales decretos declarando que no han debido suscitarse varias competencias promovidas entre el gobernador de Madrid y los jueces municipales de los distritos de Audiencia y Palacio. GUERRA.-Real orden dando las gracias al capitán general de Filipinas por las mejoras introducidas en el campamento de Marabuit.

NOTICIAS

Se encuentra en Madrid una Comisión del Ayuntamiento de Barcelona, que conferenciará con el presidente de la Asociación general de ganadería y visitará algunas regiones como Extremadura, Galicia y otras provincias en que hay industria pecuaria, para que remitan ganado al mercado barcelonés, con objeto de subsanar las deficiencias que actualmente existen. Los comisionados visitarán también a los representantes de las Compañías de ferrocarriles para obtener un tren directo que llegue a Barcelona en los días del mercado.

Ayer se tomaron los dichos la inspirada actriz María Guerrero y el distinguido actor Sr. Díaz de Mendoza. Fueron testigos de la ceremonia D. José Echegaray, el marqués de Bogaraya y el Sr. Valdey.

En el comedor de la Caridad fueron recorridas ayer 542 personas.

Uno de los operarios del teatro de la Zarzuela, Ramón Martínez Vallejo, tuvo la desgracia anoche de caerse desde uno de los bastidores, sufriendo la fractura del brazo derecho en su tercio superior. Desde el teatro fué llevado a la Casa de Socorro del distrito, y de este punto a su domicilio, Costanilla de San Vicente, número 3, principal.

Círculo de la Unión Mercantil. Siguiendo la tradicional costumbre, el 31 del corriente, a las nueve de la noche, se celebrará en los salones de esta Sociedad una velada, en la que el sexteto que dirige el Sr. Moreno Ballesteros ejecutará varias piezas de concierto y un escogido repertorio de baile.

El Consejo de Estado en pleno, en su última reunión, ha informado favorablemente el expediente de creación de un obispado en Barbastro, fundándose en que no resultará gravamen para el Tesoro, puesto que el Ayuntamiento de aquel punto depositará papel del Estado en cantidad suficiente para asegurar una renta anual de 10.000 pesetas para su sostenimiento.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Bilbao, Santander.

MONUMENTO A PASTEUR

Hemos recibido una circular del alcalde de la villa de Dole (Francia), pueblo natal del gran Pasteur, en la que invita a todos los amantes de la ciencia y a los admiradores de este bienhechor de la humanidad a contribuir con sus recursos a la erección de un monumento, para el que el Ayuntamiento de Dole, votó 5.000 francos acto seguido de ser admitida por aquel concejo la proposición de su alcalde Mr. Buffet, que a la vez es presidente del comité ejecutivo del monumento.

Al lado del presidente de la República francesa y de M. Bourgeois, presidente del Consejo de ministros, figuran como inmediatamente interesados por que se lleve a cabo

la obra, los nombres más ilustres de Francia: P. Pasteur es una gloria de la humanidad, y en tal concepto muchos de los cuales podrán creerse ligados por agradecimiento personal a toda idea que tienda a la glorificación de Pasteur.

LA INGLESA ESPAÑOLA

Sabido es el entusiasmo que despertó en la Habana la llegada de los últimos refuerzos. El día que nuestras tropas desembarcaron fué de verdadero júbilo para la capital de Cuba.

La heroína del día, la que dió la nota del entusiasmo más espontáneo y conmovedor al cruzar las tropas expedicionarias por la calle del Obispo, junto a Palacio, fué una señorita inglesa, por cierto muy bella y elegante: Elsa Tubbins, que se mostró española la furibunda desde la llegada del primero peninsular.

Esta encantadora miss, que apenas cuenta diecisiete años, destacábase de pie en su lujoso carruaje, tirado por dos magníficos caballos que llevaban lujosas sillas de raso rojas y amarillas. Vestía chaqueta de marino, de paño azul, admirablemente cortada, con insignias de teniente coronel; falda también azul; chaleco blanco, cinturón ancho con revolver y machete corto, y sobre los hombros y rizos cables una gorrita oscura con visera redonda, que le sentaba maravillosamente.

A esta señorita, nacida y educada en Londres, la acompañaba una venerable señora, que lucía la blanca mantilla española. Esta dama era la esposa del opulento comerciante peninsular D. José González.

Ambas, cuando pasaban los soldados, los saludaban con sus abanicos gritando ¡viva España! ¡viva Inglaterra! ¡viva la alianza entre España e Inglaterra! ¡viva los soldados! ¡viva Cuba española! Eusebio Azcua, un patriota ferviente, regaló a miss Elsa Tubbins una preciosa caja de bombones, que aceptó agradecida, entre los aplausos de la multitud.

Balance del Banco de España

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, and sub-columns for various financial items like Oro, Plata, Reservas, etc., with corresponding values.

La estadística del "gordo,"

La Vos de Guipúzcoa ha publicado una curiosa estadística, en la que consigna cuál ha sido la población en que en los veinticuatro años últimos ha tocado el gordo y cuál el número premiado. He aquí los datos apuntados: 1870 9.914 Barcelona. 1871 9.437 Idem. 1872 16.374 Palma de Mallorca. 1873 10.014 Sevilla. 1874 9.432 Barcelona. 1875 7.932 Idem. 1876 21.690 Madrid. 1877 12.797 Idem. 1878 6.157 Cádiz. 1879 25.018 Barcelona. 1880 35.999 Badajoz. 1881 17.057 Lérida. 1882 6.679 Barcelona. 1883 38.608 Sevilla. 1884 14.392 Idem. 1885 45.488 Gijón. 1886 6.695 Palma de Mallorca. 1887 23.566 Madrid. 1888 4.211 San Sebastián. 1889 45.400 Málaga. 1890 15.020 Madrid. 1891 33.558 Idem. 1892 40.297 Valencia. 1893 31.892 Zaragoza. 1894 8.633 Burgos (el billete fué enviado a la isla de Cuba).

TEATRO REAL

Desde los primeros momentos, desde que dijo las primeras frases el tenor Ibo, comprendió el público, muy numeroso por cierto, que tenía delante un artista de grandes condiciones. Llegó al Escaño y estableció el primer aplauso unánime y ruidoso: sin reservas, sin distinguos y sin titubear, la concurrencia colocó al debutante entre los tenores de mérito que han pisado la escena del teatro Real.

Desde los primeros momentos, desde que dijo las primeras frases el tenor Ibo, comprendió el público, muy numeroso por cierto, que tenía delante un artista de grandes condiciones. Llegó al Escaño y estableció el primer aplauso unánime y ruidoso: sin reservas, sin distinguos y sin titubear, la concurrencia colocó al debutante entre los tenores de mérito que han pisado la escena del teatro Real.

Desde los primeros momentos, desde que dijo las primeras frases el tenor Ibo, comprendió el público, muy numeroso por cierto, que tenía delante un artista de grandes condiciones. Llegó al Escaño y estableció el primer aplauso unánime y ruidoso: sin reservas, sin distinguos y sin titubear, la concurrencia colocó al debutante entre los tenores de mérito que han pisado la escena del teatro Real.

Desde los primeros momentos, desde que dijo las primeras frases el tenor Ibo, comprendió el público, muy numeroso por cierto, que tenía delante un artista de grandes condiciones. Llegó al Escaño y estableció el primer aplauso unánime y ruidoso: sin reservas, sin distinguos y sin titubear, la concurrencia colocó al debutante entre los tenores de mérito que han pisado la escena del teatro Real.

Desde los primeros momentos, desde que dijo las primeras frases el tenor Ibo, comprendió el público, muy numeroso por cierto, que tenía delante un artista de grandes condiciones. Llegó al Escaño y estableció el primer aplauso unánime y ruidoso: sin reservas, sin distinguos y sin titubear, la concurrencia colocó al debutante entre los tenores de mérito que han pisado la escena del teatro Real.

Desde los primeros momentos, desde que dijo las primeras frases el tenor Ibo, comprendió el público, muy numeroso por cierto, que tenía delante un artista de grandes condiciones. Llegó al Escaño y estableció el primer aplauso unánime y ruidoso: sin reservas, sin distinguos y sin titubear, la concurrencia colocó al debutante entre los tenores de mérito que han pisado la escena del teatro Real.

Desde los primeros momentos, desde que dijo las primeras frases el tenor Ibo, comprendió el público, muy numeroso por cierto, que tenía delante un artista de grandes condiciones. Llegó al Escaño y estableció el primer aplauso unánime y ruidoso: sin reservas, sin distinguos y sin titubear, la concurrencia colocó al debutante entre los tenores de mérito que han pisado la escena del teatro Real.

Desde los primeros momentos, desde que dijo las primeras frases el tenor Ibo, comprendió el público, muy numeroso por cierto, que tenía delante un artista de grandes condiciones. Llegó al Escaño y estableció el primer aplauso unánime y ruidoso: sin reservas, sin distinguos y sin titubear, la concurrencia colocó al debutante entre los tenores de mérito que han pisado la escena del teatro Real.

Desde los primeros momentos, desde que dijo las primeras frases el tenor Ibo, comprendió el público, muy numeroso por cierto, que tenía delante un artista de grandes condiciones. Llegó al Escaño y estableció el primer aplauso unánime y ruidoso: sin reservas, sin distinguos y sin titubear, la concurrencia colocó al debutante entre los tenores de mérito que han pisado la escena del teatro Real.

Desde los primeros momentos, desde que dijo las primeras frases el tenor Ibo, comprendió el público, muy numeroso por cierto, que tenía delante un artista de grandes condiciones. Llegó al Escaño y estableció el primer aplauso unánime y ruidoso: sin reservas, sin distinguos y sin titubear, la concurrencia colocó al debutante entre los tenores de mérito que han pisado la escena del teatro Real.

dad y método excelente. Cantaba por primera vez en italiano; su dicción es muy pura y su manera de frasear correcta y elegante.

Expresa bien, y el sentimiento que imprime a las notas demuestra que es un artista de corazón. Este es el cantante; el actor ha hecho un estudio acabado del romántico y misterioso Caballero del Cisne.

Cantó muy bien el dúo del tercer acto, y el yaconto del tercio, que tuvo que repetir, y la despedida, los dijo admirablemente.

El Sr. Ibo fué muy aplaudido y llamado a escena repetidas veces. El éxito del nuevo artista fué completo. El conjunto de la ópera fué inmejorable, y las señoras Carsi y Leonardi, así como los demás artistas de que ya hemos hablado al reseñar en otras ocasiones la representación de Lohengrin, estuvieron acertadísimos, siendo objeto de señaladas muestras de aprobación.

Peró hay que citar un nombre más: el del maestro Campanini, que dirige por primera vez la obra, demostrando que le es muy familiar la música de Wagner, y que es un director de mérito indiscutible.

Los dos preludios, magistralmente llevados, merecieron los honores de la repetición. El teatro estaba brillantísimo.

Edición de Madrid

En pro de los obreros. París 29.-La adopción del crédito de dos millones para retirados de obreros ancianos se conceptúa generalmente como el primer paso dado en el camino de las grandes reformas que han de producir la paz social.

Los periódicos hacen constar que los aumentos que se harán necesarios en años sucesivos, según el anuncio del jefe del Gobierno, y los fondos que la previsión particular pueda destinar al mismo objeto conseguirán al cabo de algún tiempo que a los ancianos inútiles por el trabajo pueda asignarse una pensión de un franco diario aproximadamente. -Fabra.

La fiesta de Año Nuevo. París 29.-No es exacto que traten de reducirse actualmente los permisos concedidos con motivo del Año Nuevo a los militares que prestan servicio en las filas. En el año próximo, como en los anteriores, se concederán numerosas licencias a los militares de todas las categorías.

Entre las personas agraciadas con la encomienda de la Legión de Honor con motivo de la fiesta de Año Nuevo figura el novelista y distinguido autor dramático Adolfo D'Ennery.

Los agraciados con las palmas académicas serán en número considerable, y el decreto de promoción se publicará seguramente el 1.º de Enero. -Fabra.

El impuesto sobre la renta. París 29.-La Prensa oficiosa insiste en que el ministro de Hacienda establecerá para el presupuesto del 97 el impuesto sobre la renta en sustitución de la contribución personal mobiliaria y de la de puertas y balcones.

En el proyecto del ministro el nuevo impuesto pesará preferentemente sobre los contribuyentes más afortunados, contrastando con lo que ocurre con las contribuciones indirectas que pesan más principalmente sobre los pobres.

El nuevo impuesto se aplicará independientemente de otros ya existentes que gravan a las personas acomodadas. -Fabra.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 277.836, por 1.490 imposiciones, de las cuales son nuevas 231, y se han satisfecho por capital e intereses 282.603 pesetas a solicitud de 439 imponentes, 211 de ellos por saldo.

Ultimas notas

La tarde de hoy ha dado muy poco de sí, políticamente hablando, pues en los Circuitos no ha habido novedad alguna digna de comentarse.

De Cuba tampoco se han recibido hoy noticias, y el telegrama que en las primeras horas de la tarde se ha puesto en la Presidencia, es el que en otro lugar encontraron nuestros lectores.

En cuanto a comentarios, no podía menos de haberlos, pues de algo tenía que hablar se alrededor de las chimeneas del Congreso. Una de las conversaciones más general en los corros, era la manifestación de simpatía al general Martínez Campos, hecha por el pueblo de la Habana.

Las impresiones no eran malas, estando todos conformes en que la autoridad moral del general en jefe en la gran Antilla es grande, al propio tiempo que ha quedado demostrado también el cariño y respeto a España por las clases más importantes de la isla.

Este es un hecho que ha de proporcionar beneficiosos resultados en contra de la actual campaña separatista, que cada vez se va haciendo más antipática para la masa general del país, que no ve en los insurrectos gente que pelea por una idea noble, sino una horda de miserables que tiene por bandera la destrucción y el incendio.

Los declaraciones hechas por los jefes de los partidos políticos y las nobilísimas palabras del general Martínez Campos, son elogiadas justísimamente por todo el mundo.

Para los pesimistas, pues, nunca faltan, sea el que sea el asunto de que se trate no indica nada nuevo el retroceso de los insurrectos, y que el grueso de las partidas esté ya en territorio de Cienfuegos.

Estos tácticos de double consideran un gran mal este retroceso de los filibusteros hacia el departamento oriental, porque la guerra no acabará tan pronto.

Sin grandes esfuerzos se rebaten estas opiniones, que a la vista salta le ha de ser más fácil a nuestro Ejército encerrar a todos los insurrectos en una sola provincia, que no tener que luchar con numerosas partidas diseminadas por toda la isla.

Además, las continuas derrotas que vienen sufriendo los insurrectos, y el reaccionarse la opinión en los Estados Unidos a favor de España, ha quebrantado algún tanto a Máximo Gómez y a sus secuaces, pues sus planes van quedando desbaratados poco a poco.

Como los hechos de armas se van repitiendo con frecuencia, y las operaciones militares no tienen que sufrir ahora aplazamientos por causa del temporal, no se necesita ser profeta para asegurar un cambio rápido y decisivo en la campaña de Cuba.

Se ha dicho hoy que en la primera quincena del mes próximo se publicará en la Gaceta el decreto de disolución, y que las nuce-

vas Cortes se reunirán en Abril, para ocuparse, una vez constituidas, de la discusión de presupuestos.

Ponemos en duda que suceda. La penencia que entiende en la reforma arancelaria de Puerto Rico, ha terminado ya su trabajo, y se ha impreso para que la conozcan los individuos de la comisión general.

La única dificultad que hay para que los trabajos de los diputados puertorriqueños tengan un fin práctico, es que el ministro reuna la Comisión y se apruebe el dictamen, cosa que no hará el Sr. Castellano por dos razones.

La primera, por saber que los diputados cubanos están dispuestos en la primera reunión que haya a presentar y sostener un voto de censura contra el presidente de la Comisión y contra el ministro por su conducta contraria a los deseos de la mayoría de la Comisión.

La segunda razón es porque los diputados por Puerto Rico han reducido los derechos de importación de las harinas; a esta rebaja se opone con todas sus fuerzas y energías el ministro de Ultramar, quien en vez de hacer política nacional hace política de campanario, procurando proteger a unos cuantos harineros aragoneses.

Como esto lo saben todos los diputados antillanos, lamentan que cuestión tan importante como la reforma arancelaria haya tocado en suerte resolverla al actual ministro de Ultramar.

El Sr. Cánovas ha estado esta mañana en Palacio, despachando con S. M. Después estuvo en la Presidencia hasta las tres de la tarde.

No ha recibido visita alguna ni ha tenido conferencias de alguna importancia.

Ayer se alteró el orden público en el pueblo de Villacarrillo, de la provincia de Jaén, dando gritos de ¡Abajo los Consumos!, quemando los amotinados las casetas de los cerradores.

La Guardia civil ha detenido a los promovedores del alboroto, y el Juzgado entiende en el asunto.

Espectáculos

Apolo. El martes de la próxima semana, por la tarde, se verificará en el mismo teatro una divertida función de Inocentes a beneficio de la compañía, con un programa muy selecto y variado que oportunamente se dará a conocer en programas y carteles.

Las localidades para esta función pueden solicitarse en contaduría a las horas de costumbre.

Lara. Desde mañana lunes se pondrá en escena por la noche la comedia en dos actos de los Sres. Flores García y Abati, titulada Doña Juanita, estrenada hace pocos días y cuyas representaciones han sido otros tantos llenos.

Elvira. La empresa de dicho teatro, atendiendo al éxito obtenido por el pasillo cómico lírico de los Sres. Sánchez Pastor y Chapi, titulado El bajo de arriba, ha acordado ponerlo en escena por la noche, empezando por el día de hoy, que se hará a segunda hora.

Guerrita. El célebre matador de toros Guerrita ha manifestado en carta al presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. España, que ha agradecido mucho la invitación que este le ha hecho para tomar parte en la corrida de Beneficencia, y que desde luego se pone a disposición de la corporación para trabajar en dicha fiesta taurina en beneficio de los pobres del Hospital Provincial.

Real. Con la función 54 de abono termina la segunda serie de la presente temporada; los señores abonados a diario, par e impar, que solamente tienen satisfecho hasta la referida función, se servirán pasar a Contaduría a renovar sus respectivos abonos desde el lunes 30 del actual hasta el jueves 2 de Enero, de una a cuatro de la tarde.

Comedia. Mañana lunes por la tarde se verificará en este teatro una matinée, en que tomarán parte artistas de dicho teatro, estudiantes españoles y la Estudiantina portuguesa. Por la noche se representará el monólogo, original del niño Rodríguez Arias, El sueño de un colegial, recitado por la señorita Aurelia Guinea.

SECCION RELIGIOSA. SANTOS DE MAÑANA.-Lunes.-La Traslación del cuerpo de Santiago, apóstol; San Sabino, San Marcelo y Sr. Eugenio.

La Misa y Oficio divino son de la Traslación del cuerpo de Santiago con rito doble mayor y color encarnado.

CULTOS.-En las Carboneras Misa de Comunión para la Asociación de Señoras de la Vela, y por la tarde, después de la estación y el rosario, predicará el Obispo de Sión.

CUARENTA HORAS.-En San Millán. VISITA DE LA CORTE DE MARIA.-Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboneras, ó de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando ó en el Oratorio del Olivar.

Funciones para mañana. REAL.-No hay función. ESPAÑOL.-A las 8 1/2.-Lo positivo.-Ves-tirse de largo.

COMEDIA.-A las 8 1/2.-El Guardian de la casa.-Monólogo. A las 4.-Matinée organizada por la «Tona portuguesa».

ZARZUELA.-A las 8 1/2.-Chateau Margaux.-El testarudo.-El domador de leones.-Del vuelta del Vivero.

A las 4 y 1/2.-La maja.-El capitán La Palise.-El domador de leones.-Del vuelta del Vivero. LARA.-A las 8 1/2.-El bigote rubio.-Doña Juanita.-Segundo acto.-Quince minutos en globo.

APOLO.-A las 8 1/2.-El mismo demonio.-Los inocentes ó ahí te quedas monín.-La caza del oso.-Las zapatillas.

MODERNO.-A las 8 1/2.-Juan José.-Pepto. MARTIN.-A las 8 1/2.-1895.-¡Vaya usted con Dios, amigo!-El coche número 13.El estudiante en diablado.-1895... ¡Vaya usted con Dios, amigo!

ROMBA.-A las 8 1/2.-¡Ole Sevilla!-Los aparecidos.-¡Viva mi niña!-La venida de Jesús ó la estrella del rabeo.

ESLAVA.-A las 8 1/2.-De conquista.-El niño de Jerez.-Una vieja.-El bajo de arriba. TEATRO CIRCO DE PARISH.-A las 8 1/2.-Las dos princesas.

Entrada general 0,50 céntimos.

FINTO, IMPRESOR, FLOOR BAJA, 11

ESTÓMAGO

Los *Estomacales Maitre y Robin*, regularizan las digestiones perturbadas y perezosas, hacen desaparecer la pesadez que sigue á las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos de estómago, preocupados en su ánimo por padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente á tristezas inmotivadas, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipocondría consiguiente desaparecen á medida que gana terreno la curación á beneficio de los *Estomacales antedichos*. Se vende á 3 y 4 pesetas en las boticas, y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

Enfermos del OIDO

El *Acete Neubert* cura las sorderas leves y los síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos, expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 pesetas boticas, y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

Venéreo y sífilis

Curación é inmunidad con los remedios antisépticos. *Antiblenorrágico Ivel*, para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.) *Antisifilitico Cowper*, para la sífilis en todos sus períodos. Precio: 4 pesetas en las boticas, y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas, tómense las *Pildoras antirreumáticas* del *Dr. Audet*. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el *Antirreumático Reysser*; resultados siempre admirables. 10 y 4 pesetas en las boticas, y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

Tisis

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: curación con las célebres *Pildoras antisépticas del Doctor Audet*. Calman los tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. Precio: 10 pesetas, boticas y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

IMPOTENCIA

El *Fluidovital*, *Gotas vitales*, *Globulos vitales*, y *Perlas del Serrallo* (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo, y con la mayor solidez, *impotencias, derrames, seminales* y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.—Venta: boticas, y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

Nervios

El *antinervioso Holloway* es el tónico más poderoso del sistema nervioso, factivo para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, calambres extraños, frío, calofrío, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstruyendo. Remedio para quienes no cesan de sufrir. — Venta: boticas, y Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos, y se dirigirán las consultas.

Comestibles Finos

39, CARRETAS, 39

(FRENTE AL TEATRO ROMEO)

MADRID

Jerez del Marqués de Misa á 2, 3, 4, y 5 pesetas botella.
Jerez de Pedro Simó á 1,50 pesetas botella.
Vermouth á 2,50 pesetas litro.
Manzanilla á 2, 3 y 4 pesetas botella.
Cognac Garnier á 2,50 3,50 y 4,50 pesetas botella.
Rom á 1,75 pesetas litro.
Langosta al natural á 1,25 pesetas lata.
Salmón á 1,40 lata.
Pulpo á 75 céntimos lata.
Magillones, marca La Gallega, á 75 céntimos lata.
Membrillo á 1,50 pesetas kilo.
Queso de bola á 2,50 pesetas kilo.

Además otros muchos artículos frescos y de las mejores clases.

J. VERNE

LA ISLA DE HELICE

TRES PESETAS, JUBERA, EDITORES

Antigüedades

Los que tengan que reunir visitar esta exposición, donde hay sillerías doradas Luis XV, jarrones, bronceos, cuadros é infinidad de objetos de arte, precios baratísimos.

DOMINGUEZ
20, calle del Prado, 20
frente al Ateneo.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MEDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España

Pildoras y unguento Holloway

Las *Pildoras Holloway* son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre, impureza que neutralizan pronto estas pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos, y dan tono y energía á la organización entera. Estas pildoras, más que ninguna medicina, regularizan la digestión, el hígado y los riñones, y fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerle, sin embargo, de estas pildoras, ateniéndose cuidadosamente á las instrucciones que van rodeadas. *Unguento Holloway*. La ciencia de medicina no ha producido un medio que pueda compararse con este maravilloso *Unguento*, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera, y cura infaliblemente la escrófula, los cánceros, los humeros, los males de piernas, el reumatismo y la gota. Véndese en todas las principales boticas del mundo y por el propietario profesor *Holloway*, 528, Oxford Street, Londres.

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial acaba de poner á la venta un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha sólo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte. Precio del paquete, 400 gramos... 1,75 ptas. Precio del 1/2 paquete, 200 gramos... 0,80 ptas. Venta en la **COMPANIA COLONIAL**, Mayor, 18, Montero, S.

Se compran libros de todas clases. Operas, Zarzuelas, Métodos, Armonías y otras obras de música. Se dan libros para leer á domicilio; el catálogo gratis. En el puesto de libros del Pasaje de Murga.

EL REY DEL TOCADOR

LA ROSARIO

GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador, KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

DAUDET
LA CAPILLA DEL PERDON
NOVELA
Un volumen, ptas. 8,50.
SE VENDEN COCHES DE
todas clases, Alfonso X, 5.

Las solas Verdaderas Pastillas de **VICHY** SON LAS **PASTILLAS VICHY-STAT** VENDIDAS en cajas metálicas selladas EXIGIR LA MARCA DEL ESCUDO DE VENTA en las buenas Farmacias. ESTACION de los BAÑOS 15 de Mayo — 30 de Septiembre

A LOS AFICIONADOS AL BUEN TE

Bajo la sencilla denominación de **Te especial** la **Compañía Colonial** ha puesto á la venta en sus dos establecimientos, sitios calle Mayor, 18 y 20, y Montero S, un **Te negro superior**, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas). La **Compañía Colonial** expende además diferentes clases de tes negro, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 400 gramos, al peso y en cajitas de cartón. De venta en los establecimientos de la **Compañía Colonial**, calle Mayor, 18 y 20, y Montero, S.

MARIA GARCIA, CORSETERA.—Especialidad en toda clase de corsets.—Hermosilla, 3, bajo izquierda.

Para tener verdadera Agua de **VICHY** (FRANCIA) Exigir el nombre de la Fuente en el Rotulo y en la Capcila. **CELESTINS** Gota, Arteritis, Diabetes. **GRANDE-GUILLE** Hígado **HOPITAL**.—Estómago TENGASE cuidado de desfiatar la Fuente DE VENTA en las buenas Farmacias.

CANARIOS 6 pesetas. Con hembras, 8 pesetas. Holandeses, 12; con id., 16. De 18 centímetros de largo á 14; con idem 20. Cruz, 30, principal derecha.

licenciado en Ciencias y en Letras dará lecciones á domicilio. Cédula 4.804.

MATRIMONIO. SE PROPORCIONAN Agencia, Palma Alta, 15 y 17, bajo derecha.

BIBLIOTECA

DE

LA IBERIA

Tenemos á la venta las siguientes interesantísimas novelas, de las que no se ha hecho ninguna otra traducción española, por haber adquirido su exclusiva propiedad la empresa de LA IBERIA.

Precio de cada tomo, impresión de lujo y excelente papel: para nuestros suscriptores, dos reales; para los no suscriptores, una peseta tomo.

- LA REVANCHA DE CLODION, por Art. Mathey, un tomo.
- EL POZO MEDIANERO, por Pierres Sales, un tomo.
- LOS TRES BASTARDOS, por Odysse Barot, dos tomos.
- AMANTE Y ASESINO, por G. H. Doneroix, dos tomos.

Los pedidos de provincias deben venir acompañados de su importe y el del franqueo á razón de diez céntimos por tomo.